

# 瑪利亞的一生（九）： 賢士來朝

當東方的賢士到來朝拜聖嬰，瑪利亞的一生系列在白冷這場景將暫停。

2021年1月1日

當耶穌被獻於聖殿後，聖家便回到白冷。西默盎關於這孩子的預言繼續在瑪利亞和若瑟心中迴響。瑪利亞應該也會想起在舊約中先知提及關於默西亞，她的兒子，說他將會被尊為王，不單只在以色列，也在世界各民族。

依撒意亞先知已經非常強而有力地宣告：「萬民要奔赴你的光明，眾王要投奔你升起的光輝。舉起你的眼向四方觀望罷！他們都聚集來到你這裏...成群結隊的駱駝，以及米德楊和厄法的獨峰駝要遮蔽你，牠們都是由舍巴滿載黃金和乳香而來，宣揚上主的榮耀。」（依60:3-6）

這期間，日子過得很正常，沒有任何顯示有甚麼不尋常的事會發生。直至有一天一件不尋常的事發生。

當耶穌在黑落德為王時，在猶大的白冷出生後，東方的賢士們來到耶路撒冷，查問說：「才誕生的猶太人君王在哪裏？我們在東方見到了祂的星，特來朝拜祂。」（瑪2:1-2）聖瑪竇記載當他聽到這樣的查問時，「黑落德王一聽說，就驚慌起來，全耶路撒冷也同他一起驚慌。」（瑪2:3）

我們對那些顯貴人士知道得很少，只是從聖經上得知。他們從東方察覺到一顆異常明亮的星，引領著他們啟程

尋找那猶太人的君王。其餘的，例如他們有多少人，他們的原居地，那天上的光的本質，他們用甚麼路線等，都是推測，或多或少都有根據。

西方傳統叫「三王」，正如人們一般的想像，甚至告訴我們他們的名字 - 梅爾基奧爾，加斯帕爾和巴爾塔薩爾。有些其他基督宗教傳統將他們的人數增加至七，甚至十二。他們的原居地可能是美索不達米亞，或更可能是波斯。從一件歷史事件發現，他們來自波斯比較可取：當波斯國王科索羅斯二世在主後第七世紀初入侵巴勒斯坦時，他摧毀了虔誠基督徒為紀念救世而建立的所有大教堂，除了一所：白冷的耶穌聖誕大教堂。他之所以讓它保留，是因為在入口處有幾個穿著波斯袍的男人的肖像，向被母親抱著的耶穌致敬。

福音中稱他們為「賢士」這與我們今天所理解的意思很大分別。他們並非魔術師，卻很可能是波斯其中一種牧

師級數的人，占星術士，瑣羅亞斯德教的門徒，這都是不少古典希臘作家提及的。再者，事實上以色列人所期待的默西亞觀在羅馬帝國的東部，甚至羅馬本身都有所聞。所以，有些有學問的智者或叫賢士，被天主內在的光照下，將他們所發現的那異常明亮的星解釋為猶太人期待已久的君王誕生的記號，也絕不為奇。

雖然民間熱心敬禮將耶穌誕生和賢士到達巴勒斯坦緊密聯繫起來，但我們不確定這是何時發生的。我們只知道黑落德感到驚慌及「仔細詢問他們那星出現的時間」（瑪2:7）。然後他詢問經師默西亞應該在哪裡出世。經師根據米該亞先知書回答說：「你猶大的白冷啊！你在猶大的群邑中，決不是最小的，因為將由你出來一位領袖，祂將牧養我的百姓以色列。」（瑪2:6）。黑落德為打發他們，就叫賢士往白冷去：「你們去仔細尋訪嬰孩，幾時找到了給我報信，好讓我也去朝拜祂。」（瑪2:8）但他的真正用心

卻不是這樣，因為黑落德不久便將白冷及其周圍境內所有兩歲及兩歲以下的男嬰殺死，以確保他認為那要來奪取他王位的已死。由此我們可以推算賢士們可能在耶穌誕生後一年或一年半到達。

收到這訊息後，賢士們趕快前往白冷，很高興那原本神奇地在耶路撒冷消失了的星，又再次引導他們。這事實證明那星並不是如很多人嘗試指出的，是一種自然現象 - 一夥彗星，一行星合之類，而是天主給予這些人的一個超自然的標記，而且只給他們。

他們一離開耶路撒冷，聖瑪竇續說，「他們在東方所見的那星，走在他們前面，直至來到嬰孩所在的地方，就停在上面。他們一見到那星，極其高興喜歡。他們走進屋內，看見嬰兒和他的母親瑪利亞，遂俯伏朝拜了祂，打開自己的寶匣，給祂奉獻了禮物，即黃金、乳香和沒藥。」（瑪2:9-11）

瑪利亞和若瑟的心必定是充滿喜樂和感恩 - 喜樂，是因為先知關於默西亞的預言開始實現；感恩，因為這些慷慨男士，各國眾多基督信仰的前輩，送來的禮物，可能有助減輕他們的財務狀況。若瑟和瑪利亞不能償還他們的慷慨，但那些人認為已經得到充分的回報，就是耶穌的微笑帶給他們靈魂的新光，和他的母親瑪利亞熱情的謝意。

J.A. Loarte

---

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/mari-ya-de-yi-sheng-jiu-xian-shi-lai-zhao/>  
(2026年1月18日)